

家庭是人生第一所学校，帮孩子扣好人生第一粒扣子



## 钓鱼的启示

在我的记忆里，收藏着许许多多令人难忘的事情，但最让我记忆犹新的是今年我生日那天，爸爸带我去钓鱼。

那天早上才5点多，我就被爸爸叫醒，来到距我家百十米的鱼塘边。此时的鱼塘一片静谧，水岸边的草丛和灌木没睡醒似的默立着，和还在沉睡中的小村庄一样。

爸爸挑了个有利的位置支起了鱼竿。我也学着爸爸的样子，小心翼翼地穿上鱼饵，迫不及待地又将鱼线抛了出去，又向下钩的地方，扔了一些饵料，信心满满地静等着鱼儿来上钩。

然而，事与愿违，一分钟、两分钟……十多分钟过去了，平静的水面上，浮漂随着微微的波纹轻漾着，始终不见下沉。莫非

鱼饵被机灵的鱼儿吃光了？我赶紧把竿提起来一看，鱼饵还是原封不动。连续几次都是如此，我加快了收竿放竿的节奏，还是一无所获。一股懊恼弥漫在我心间，这引起了爸爸的关注，他告诉我：“要有耐心。”

我可不愿做故事中那只三心二意的“小猫”，于是，我静下心来，提起精神，目不转睛地盯着鱼漂。

又过了好一阵子，我突然发现鱼漂旁边冒了许多小泡泡，鱼漂也轻轻地上下颤动了几下，终于有动静了！一定是鱼儿在试探了，别慌，稳住，我默默地告诫自己。尽管我的手痒得不行，恨不得马上把鱼竿提起来。

转眼间，浮漂猛地往下一沉，我立马把鱼竿往上一拉。顿时，钓竿弯得像弓一

样。上钩的鱼儿在水面窜来窜去。“爸爸快来呀，我钓了一条大鱼！”我兴奋喊着。“让我来！”说着爸爸从我手中接过鱼竿，在爸爸一番自如地收放中，没几个回合，这条鱼就“偃旗息鼓”了，只得乖乖地进了我的抄网。

看着这条一斤多重的“战利品”，我和爸爸笑得合不拢嘴。“幸亏这次有耐心，不然就让它跑了。”爸爸笑着说：“是呀，钓鱼一定要有耐心，没有耐心是钓不到鱼的！”我感觉到爸爸的话不止是在说钓鱼，似乎还蕴含着意味深长的人生哲理。

南江县大河镇小学  
四(3)班 唐蕊  
指导教师 蔡小平

点评

作者从信心满满到一无所获，到最后学会耐心等待，钓鱼的一波三折通过心理活动和细致的动作描写展现得淋漓尽致。结尾的感悟水到渠成，自然而深刻。

## “贪吃”的浩浩

相传我们班奇人辈出：“小书虫”张同学、“鬼灵精怪”李同学、“放哨员”徐同学……而我今天介绍的这位“神人”可谓是“前不见古人，后不见来者”，说到他吃饭真让人啼笑皆非！

“丁零零——”下课铃响起，浩浩同学已经按捺不住他那颗贪吃的心了，饭盒弄得咣咣响，只等老师宣布下课。老师刚说：“可以吃……”话还没有落音，只见浩浩向后一退，双手一撑，“嗖”地一下站起来，提着饭盒就往分餐区冲去，连饭盒的“外衣”都顾不得脱掉。

来到分餐区，生活班长都还没有到，浩浩早早地迈开粗壮的大腿抢了首席之位，不管三七二十一，站定，脱掉饭盒的“外衣”，将双手伸向了餐桶。一勺，两勺，三勺……饭盒的每一个格子都被他装得满满当当的。真是“浩浩一来，地板抖三抖。”

“啪”的一声，装得满满的饭盒被他重重地放在课桌上，汤汁、油汁、肉块……立马四溅开来。他一愣，赶紧俯下身子，趴在桌子上猛吸一口，还发出“吧嗒吧嗒”的令人鸡皮疙瘩的声音。

吸完桌上的汤汁后，他便开始疯狂地吃起来。只见他一手端着饭盒，一手捏着勺子，将他那能与肉包媲美的脸深深埋进饭盒，张开狮子大口，一口饭，一块肉，一撮菜地吃起来。不一会儿，饭盒就见了底。他三步并作两步开始了第二轮加菜。有一天，我看到他甚至加了三次餐。吃完后，摸摸自己比气球还要圆的肚子，靠在椅子上打嗝儿，似乎还在回味刚才的美食。

“哇！”一声尖叫从不远处传来，原来他趁同学不备，伸出贪婪的手把同学餐盒里的鸡爪偷走了，一口塞进了自己的大嘴里，津津有味地嚼起来了。同学看到了，简直哭笑不得。他呢！还一边啃一边说：“人间美味啊！”阳光斜斜地洒下，映照着那个肚子滚圆、汤汁满脸，还不时吮吸着手指的“贪吃”浩浩。

丹棱县城区小学  
五(10)班 彭钰涵  
指导教师 程玉梅

点评

作者通过夸张的漫画描写手法，将“浩浩”迫不及待地去打饭、狼吞虎咽地吃饭以及趁同学不备抢食他人的鸡爪的场景，描写得惟妙惟肖，形象生动。

## 我最尊敬的长辈

长辈，是一个既有人生经验，又能教导我们的人；长辈，是一个令人尊敬，受人敬仰的人；长辈，是一个拥有才华，品行贵重的人。我的爸爸，正是这样的长辈。

我的爸爸，他有一定的成功经验。一有时间，他就会和我们分享他的过往经历，我总是听得津津有味，并且从中受到一些启发。

他从来不问我考试多少分，而

是关心我的心理是否健康，他老是对我说：“体质和心理是最重要的。如果身体不健康，学业怎么会有成？如果心理不健康，总是憋着一肚子坏水，只想干害自己、害别人的事，那么这个人，即使成绩再好又怎样，大家都不会喜欢他的。”

一旦我遇到困难心情开始急躁，他总是用平静的语气安慰我：“别着急，一步一步来，慢工出细

活。”平时，他总是时不时提醒我：“成功的人，都是最努力的人。”而每次送我去考试或者比赛，他会对我说：“不要紧张，所有的题目你都会，只要你认真读题和仔细检查，肯定会取得成功。”

我的爸爸，更是一个才华横溢的人。学习上，他的数学十分优秀，小学、初中参加数学竞赛得过全县第一名；生活方面嘛，他总是做最对我胃

口、最有营养的食物给我吃，这件事，从我圆滚滚的身体就能看出来；运动方面，他把自己的身体照顾得很好，坚持长跑，参加马拉松比赛，带着我又是跳绳又是跳远；在书法方面，他软硬笔皆通，更是令人敬佩。

我的爸爸，会教导我们做好事，会指引我们快乐成长，是我心目中最尊敬的长辈。

泸州师范附属小学城西学校

2018级9班 樊书兰  
指导教师 何小梅

点评

作者从亲身体会出发，写出对“长辈”一词的深刻认识，不是年龄大就是长辈，长辈得是品行良好的人，是能指导晚辈成长的人。

## 快乐是什么

人生恍惚，转眼间便匆匆而过，如梦一场。梦中人时而清晰，时而模糊，芸芸众生中，我们只是一粒渺渺微尘。虽平凡如斯，却又各自兼具着使命，有着自己独特的悲喜。

生活有时顺风，有时逆风。快乐源于生命中美好的天性，它犹如生活的一抹佐料，也是我们隐藏的宝藏，当我们敞开心怀，用心去感受生活中的一切，就能拥有最简单的快乐。

每个人都希望自己在生活中多一点快乐，但是，什么才是真正的快乐呢？

最纯粹的快乐，往往藏在最简单的事中。一朵含苞欲放的花，一缕携芬芳的清风，一朵散了又团起来的云。也许万物只是保留自己的姿态，无心应和我们的的心情。但我们能从花朵里嗅出香气，从清风拂过里感到舒适。一簋食，一瓢饮，何必苦争春，听外界纷扰，青梅煮酒，静等花开。这便是最原始的快乐。

童年是欢乐的源泉，又是我们最怀念却无法回去的温暖，在飞逝的时光中遗落，成为我们最珍贵的回忆。从朝阳初升到夕阳日落，大院子里、榕树下、田野间，总是回荡着

欢声笑语。我们都清楚地明白，那些快乐的时光一去不复返，但并不会因此湮灭在时光的洪流中，吹开时光积攒的落灰，仅用一次回味，它们便在记忆里闪闪发光。

在《岁月的童话》中有这么一句话：“只有阳光而无阴影，只有欢乐而无痛苦，那就不是人生。”当我们知晓痛苦也是人生中必不可少的一部分时，才能体会到快乐的美好与价值。

庄子曾说过“至乐无乐，至誉无誉”。不贪恋世俗的快乐，才是真正的快乐。它是陶渊明不违背本心，所谓“采菊东篱下，悠然见南

山”的境界；是范仲淹于岳阳楼上登高远望，放眼古今，坦然诵出的“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”；是王维归隐山中，春水煎茶，任“松风晚解带，山月照弹琴”……

眉山市东坡区齐通小学  
五(3)班 高雨馨  
指导教师 侯萍

点评

什么是快乐？作者观风观景更观心，用优美的文笔将自己对快乐的见解娓娓道来，词藻华丽，意蕴丰富，耐人寻味。

## 抓猪比赛

周末，爸爸妈妈带我和弟弟到乡村振兴示范村高槐村玩。村里整洁、美丽，有很多好吃的、好玩的，我们最喜欢的是萌宠乐园里的抓猪比赛。

萌宠乐园里的声控喷泉是用声音大小控制喷泉高度，我这个喜欢唱歌的“女高音”，让喷泉冲上云霄，玩得很开心。我们又玩了蹦蹦云，在巨大的云朵一样的充气垫上蹦蹦跳跳、滚呀、爬呀，歪歪斜斜冲上去，臀部并用颠下坡，玩得筋疲力尽、笑声连连……

下午，最刺激的是抓猪比赛。在一片巨大的桔子林，工作人员放养了三只可爱的小香猪。比赛规则是大家抓住小猪，就有礼物。有

十多个小孩参加游戏，还有四五个大人陪着小孩子玩。爸爸带我和弟弟去抓猪，妈妈在台上观看。

游戏开始了，我们看准了小猪的位置，直接向它们冲过去。小猪受到惊吓，一溜烟跑掉了。我们跟着小猪穿梭在桔子林间。看似身长腿短的小猪，跑起来像风一样快。我们跟在后面，跑着跑着就跟丢了，我也在矮树丛里迷失了方向。我好不容易找到队伍，一看，大家都累得大汗淋漓。

游乐园的工作人员提醒我们：“不要盲目追逐，要讲方法哦！”听到这番话，我灵机一动，向妈妈要来一盒红萝卜，这是喂小兔时买的。这时，正好有一只小猪跑过来，我急忙拿出一根红萝卜扔在地上，满以为小猪会停下来吃，结果

小猪叼起红萝卜就跑了，剩下一个无奈的我。

之后，我把红萝卜交给爸爸，蹲在地上观察小猪的一举一动，看小猪往哪个方向跑，就做出预判，算好位置提前跑向那边。但树林太密，小猪太灵巧，我们连猪毛都没碰着一根。

游戏结束了，参加游戏的大人小孩都满头大汗。虽然没有抓到小猪，但大家一点也不气馁，兴高采烈地交流失败的经验。下次玩这个游戏，我们就有战略战术了。

有趣的萌宠乐园，有趣的抓猪游戏。我和弟弟都想再去玩，也等着你来哟！  
德阳市庐山路小学  
五(3)班 王棋乐

指导教师 罗红梅

点评

作者聚焦“抓猪比赛”，直入主题。追小猪迷失方向，喂小猪被叼走红萝卜，算好位置仍连猪毛都没碰着……作者历经一波三折，也紧紧抓住了读者的心。



## 偷青

今天是农历正月十五——元宵节。元宵节有很多传统习俗：吃元宵、看花灯、放烟花……最有趣的是偷青。

早上，全家人吃汤圆。圆形的汤圆白白的、甜甜的，真好吃！不过，最让我期待的还是晚上去偷青。偷青是一种民间传统习俗，又称“偷菜”，指偷春天的“财”，有来年财源旺盛的寓意，也寓意自家的春天比别人来得早，庄稼收成好。悄悄告诉你，还可以把别人的财运“偷”一点给自己。

晚上终于来临了，我和小伙伴

们准备去偷青。尽管我有一些忐忑，害怕别人发现会没收我们“偷”的菜，但也还是有一点点的兴奋与期待。

我们来到小区后面的村子旁，地里的菜可真多：娃娃菜、蒜苗、小葱、白菜、萝卜……应有尽有。有人眼尖，发现了一块胡萝卜地。我们蜂拥而上，准备把胡萝卜拔个干净。我想：如果把胡萝卜偷完了，岂不是很没素质？胡萝卜也好难拔呀，我连拔三个，全都只拔出半个胡萝卜。小伙伴们也都只拔出了一个完整的胡萝卜。

我们提着胡萝卜又去别的地

偷菜。走了一会儿，我发现有一块地有一棵好大好大的莴笋，我连忙跑过去想把它拔起来。刚放下手中的胡萝卜，一个小伙伴嗖地一下跑过来把莴笋拔起就跑。我大叫道：“你给我站住！把莴笋还给我，我跟你拼啦！”后来，我又找到了一棵莴笋并把它拔了起来。其他小伙伴也拔了大大的白萝卜，摘了圆圆的莲花白。

接着，我们又遇到了两个偷青的哥哥。他们问：“用萝卜换点蒜苗，行吗？”我想都没想就说：“直接拿走吧，不用换。”我们又厚着脸皮向两位哥哥要了两根偷的甘蔗。

我们边吃甘蔗边聊天，竟然发现我们偷的胡萝卜还是人家地里种的，这是不是很有缘分？

今晚和小伙伴们偷青真开心。

峨眉山市第二小学  
四(6)班 骆美汐  
指导教师 季雪梅

点评

作者通过对偷青过程的心理、动作、神态、语言的生动描写，把偷青的快乐淋漓尽致地展现在读者眼前，令人忍俊不禁。结尾偷和被偷互换，构思巧妙，回味无穷。

## 考试之前

还有几天就要期末考试了，这是本学年最后的冲刺阶段，教室里的学生都在努力地复习，一刻也不敢松懈，我也是其中之一。

经过一天天的努力复习，终于来到了考试前的最后一天。同学们似乎更加激动了，而我的心里却特别紧张：“唉！虽然已有十足的把握，但总担心自己会考砸，被父母责骂，得不到一个快乐的假期。”

我越想越紧张。下课了，几位同学似乎看出了我的顾虑，他们安慰我：“没事的，尽力就行！”我微笑起来，大家一同伸出手，齐声喊道：“加油！”被他们鼓舞后，我的顾虑也没了，走出教室门，看着五(4)班的班牌，感叹道：“明年就六年级了，时间真快啊！”

放学后，我走在回家的路上，不断鼓励自己：“明天要加油啊！绝对别落后！”回到家，妈妈热情地招呼我：“儿子啊！明天就要考试了，我为你准备了红烧肉，快来尝尝，祝你考试顺利，快快乐乐地过年！”我非常感激地对妈妈说：“嗯！我一定会考出好成绩，不会让您失望的！”

第二天早上，我早早地起床，洗漱后直奔学校，有了妈妈和同学们对我的肯定，我不再紧张。“是啊！有什么好紧张的，往前冲就对了！”我兴奋地跑着。

到了学校，看到同学们都昂首挺胸，准备迎接考试。坐在教室里，老师也鼓励我们：“大家加油！不要怕出错，只要尽自己的努力，那就是最大的成功，我相信你们！”

我走进考场，手拿试卷，毫无顾虑，自信地往前冲。

剑阁县开封小学  
六(4)班 梁俊杰  
指导教师 李大苍

点评

作者细致地写出了自己考试之前认真复习但略显紧张的情形。条理清晰，心理描写细腻。结尾表现出的自信，可以看出作者积极乐观的心态。



本版图片均为资料图片